



# วารสารข่าว โครงการสหรัฐอเมริกาศึกษา

สถาบันศึกษาความมั่นคงและนานาชาติ

คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ฉบับที่ 48 วันที่ 13 ตุลาคม 2552

---

## ข่าวโครงการ

โครงการสหรัฐอเมริกาศึกษากำลังเปิดรับสมัครนักศึกษาทั้งจากในประเทศและต่างประเทศเข้าฝึกงานด้านวิจัย และเผยแพร่ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประเทศสหรัฐอเมริกา โดยนักศึกษาฝึกงานของโครงการจะได้รับโอกาสในการผลิตงานวิจัยเกี่ยวกับสหรัฐอเมริกาและมีส่วนร่วมในการผลิตกิจกรรมทางวิชาการอื่นๆร่วมกับโครงการอีกด้วย ผู้ที่สนใจติดต่อขอทราบรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ 02 218 7430 หรือเขียนแจ้งความประสงค์ขอทราบรายละเอียดเพิ่มเติมมายัง [asp.isisthailand@gmail.com](mailto:asp.isisthailand@gmail.com)

# ข่าวสำคัญที่อเมริกา



## โอบามาคว้ารางวัลโนเบล

บารัค โอบามา ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกาได้รับรางวัลโนเบลสาขาสันติภาพเนื่องจากความพยายามในการส่งเสริมความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างประเทศและความร่วมมือด้านต่างๆ อีกทั้งนายโอบามายังได้รับการยกย่องในเรื่องความพยายามที่จะลดจำนวนอาวุธนิวเคลียร์และลดความขัดแย้งระหว่างสหรัฐกับชาติมุสลิม อย่างไรก็ตามยังคงมีหลายเสียงที่แสดงความคิดเห็นว่านายโอบามาได้รับรางวัลโนเบลเร็วเกินไปซึ่งนักวิจารณ์บางท่านมองว่าการที่นายโอบามาได้รับรางวัลโนเบลนั้นอาจเป็นการสนับสนุนผลักดันนโยบายต่างๆของนายโอบามาอีกทางหนึ่ง

แหล่งข้อมูล The Huffington Post วันที่ 9 ตุลาคม 2552

## โอบามาชี้แผนปฏิรูปการประกันสุขภาพรุดหน้า

ประธานาธิบดีสหรัฐฯบารัค โอบามา กล่าวแผนปฏิรูปการประกันสุขภาพเริ่มได้รับการสนับสนุนจากนักการเมืองหลายท่านรวมถึงนักการเมืองจากพรรคริพับลิกันที่สนับสนุนนโยบายนี้ เนื่องจากทั้งสองพรรคเริ่มมีความเห็นร่วมกันในนโยบายดังกล่าว โดยนายโอบามาได้ยกย่องสมาชิกจากพรรคริพับลิกันที่ร่วมสนับสนุนนโยบายการปฏิรูปการประกันสุขภาพเพราะเขาเชื่อว่านโยบายนี้สามารถช่วยเหลือชาวอเมริกันเป็นอย่างมากเนื่องจากปัจจุบันค่าใช้จ่ายในการรักษาและประกันสุขภาพมีราคาสูงขึ้นมาเรื่อยๆ อย่างไรก็ตามยังคงมีสมาชิกจากพรรคริพับลิกันบางท่านที่ยังคงคัดค้านนโยบายอยู่ซึ่งนับเป็นอุปสรรคใหญ่ของนโยบายนี้

แหล่งที่มา VOA News วันที่ 10 ตุลาคม 2552

## คลินตันมั่นใจความมั่นคงในปากีสถาน

นายเดวิด มิลิแบนด์ รัฐมนตรีต่างประเทศอังกฤษและนางอิลาลี คลินตัน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศแห่งสหรัฐอเมริกา กล่าวปัจจุบันปากีสถานเผชิญอันตรายจากผู้ก่อการร้าย ส่วนฝ่ายทหารตาลีบันได้เริ่มส่งกองกำลังใหม่เข้าโจมตีทหารและกลุ่มการเมืองในปากีสถาน อย่างไรก็ตามนายเดวิด มิลิแบนด์ได้กล่าวให้ความเห็นว่าแม้ปากีสถานจะโดนกลุ่มผู้ก่อการร้ายโจมตีแต่อาวุธนิวเคลียร์ต่างๆของปากีสถานไม่น่าจะตกไปอยู่ในมือของผู้ก่อการร้ายได้ นอกจากนี้ทั้งนางคลินตันยังได้กล่าวต่อไปอีกว่าทางสหรัฐมีความเชื่อมั่นในความมั่นคงของเจ้าหน้าที่ปากีสถาน

แหล่งที่มา The New York Times วันที่ 11 ตุลาคม 2552

## นักเคลื่อนไหวเรียกร้องสิทธิชาวสิมวงเรียกร้องโอบามาทำตามสัญญา

นักเคลื่อนไหวเรียกร้องสิทธิชาวสิมวงจำนวนมากต่างร่วมเดินขบวนจากทำเนียบขาวสู่อาคารหน่วยงานรับของสหรัฐอเมริกาเพื่อเรียกร้องให้ บารัค โอบามา ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกา ปฏิบัติตามสัญญาที่ว่า คนจะเลิกห้ามชาวสิมวงในกองทัพสหรัฐฯ ตามกฎหมายฉบับ 2536 “Don’t Ask, Don’t Tell” ที่ให้ทหารชาวสิมวงและหญิงเลสเบียนเก็บปากเก็บคำในเรื่องรสนิยมทางเพศของตัวเอง ซึ่งมีพลทหารกว่า 12,000 นายถูกปลดประจำการหลังขัดต่อข้อบังคับ อย่างไรก็ตามนายโอบามายังไม่ได้ไม่ได้กำหนดเวลาที่ชัดเจนเกี่ยวกับเรื่องนี้แต่อย่างใดเนื่องจากจำเป็นต้องใช้เวลานานพอสมควรในการแก้ไขเปลี่ยนแปลงเรื่องดังกล่าว

แหล่งข้อมูล The Huffington Post วันที่ 12 ตุลาคม 2552

## นโยบายพม่า

บทวิเคราะห์ล่าสุดจาก The Irrawaddy กล่าวว่านโยบายแบบใหม่ของสหรัฐต่อพม่าที่มุ่งจะหันมาเจรจากับรัฐบาลทหารพม่าที่อยู่นอกระบบพื้นฐานของผลประโยชน์ของสหรัฐ ซึ่งนอกจากการยุติการละเมิดสิทธิมนุษยชนและการปฏิรูปการเมืองการปกครองภายในพม่าแล้ว นโยบายใหม่นี้ยังถูกมองว่าเป็นส่วนหนึ่งของความวิตกกังวลต่อพัฒนาการของความสัมพันธ์ระหว่างพม่ากับเกาหลีเหนือที่ถูกเปิดเผยขึ้นเมื่อไม่นานมานี้ อีกทั้งความสัมพันธ์ระหว่างพม่ากับจีน โดยเฉพาะในด้านของการสร้างท่อส่งน้ำมันและแก๊สธรรมชาติระหว่างกันที่จะลดอิทธิพลของสหรัฐต่อจีนในน่านน้ำต่างประเทศลง อย่างไรก็ตาม บทวิเคราะห์ดังกล่าวได้สรุปว่า แม้จะยังไม่เป็นที่แน่ชัดว่านโยบายใหม่ของสหรัฐที่มีต่อพม่าจะส่งผลกระทบต่อสถานการณ์ภายในพม่า การเปลี่ยนแปลงใดๆก็ตามคงไม่สามารถเกิดขึ้นได้ในเร็ววัน

แหล่งข้อมูล The Irrawaddy วันที่ 5 ตุลาคม 2552

## ข้อมูลเพิ่มเติม

[การชี้แจงต่อคณะอนุกรรมการแห่งวุฒิสภาสหรัฐด้านกิจการเอเชียตะวันออกเฉียงและแปซิฟิกในเรื่องนโยบายสหรัฐต่อพม่า วันที่ 30 กันยายน 2552](#)

[แถลงข่าวโดยนายเคิร์ท แคมเบลล์ ผู้ช่วยรัฐมนตรีต่างประเทศสหรัฐด้านกิจการเอเชียตะวันออกเฉียงและแปซิฟิก วันที่ 28 กันยายน 2552](#)

## โอบามาเลื่อนกำหนดพบดาไล ลามะ

บารัค โอบามา ประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกาเลื่อนกำหนดเข้าพบองค์ดาไล ลามะผู้นำพลัดถิ่นของทิเบต ออกไปจนหลังจากเขาได้เข้าร่วมการประชุมสุดยอดกับประธานาธิบดีหู จิ่น เทา ที่จีนในเดือนหน้าแล้ว โดยตามกำหนดการเดิมแล้วองค์ดาไล ลามะจะต้องเดินทางมายังกรุงวอชิงตันเพื่อเข้าพบนายโอบามาในอาทิตย์นี้ ทางสหรัฐให้เหตุผลในการเลื่อนการพบปะครั้งนี้เนื่องจากสหรัฐต้องการพัฒนาความสัมพันธ์กับประเทศจีนรวมทั้งการลบข้อวิจารณ์ในเรื่องสิทธิมนุษยชนของชาวจีน นโยบายการเงิน และการยกระดับประเทศจีนในองค์กรระหว่างประเทศ

ก่อนการไปเยือนประเทศจีนเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ที่ผ่านมา นาง ฮิลลารี คลินตัน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศแห่งสหรัฐอเมริกาได้กล่าวว่าการส่งเสริมสิทธิมนุษยชนจะต้องไม่แทรกแซงปัญหาวิกฤติเศรษฐกิจโลก ปัญหาสถานะสิ่งแวดล้อมและความปลอดภัย นอกจากนี้เจ้าหน้าที่กระทรวงการคลังของสหรัฐได้เลิกกล่าวโทษจีนเรื่องการเงินที่จีนปรับลดค่าเงินของประเทศตัวเองลงเพื่อกระตุ้นยอดการส่งออก

ทั้งนี้อาจมีการหารือระหว่างประเทศจีนกับทูตพิเศษขององค์ดาไล ลามะอีกครั้งเร็ว ๆ นี้หลังจากที่การพบปะหารือครั้งล่าสุดล้มเลิกไปในปี พ.ศ 2551

แหล่งข่าว The Washington Post วันที่ 5 ตุลาคม 2552

# ข่าวไทย-อเมริกา

## ภาคประชาสังคมไทยกับประชาธิปไตยในสายตายูเอส

จากการที่มีกระแสข่าวว่าสำนักงานเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ สหรัฐอเมริกา หรือยูเอส ได้มีการสนับสนุนเงินทุนเพื่อเข้ามาพัฒนาประชาธิปไตยของไทยนั้น ทำให้เกิดคำถามขึ้นมาหลาย ๆ คำถามโดยมีการตั้งข้อสังเกตของผลดี-ผลเสียอย่างกว้างขวาง

ดร.พิชญ์ พงษ์สวัสดิ์ อาจารย์ประจำภาควิชาการปกครอง คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยได้ให้ความเห็นว่า หากเราพิจารณารายละเอียดในเนื้อเอกสารแล้วจะทำให้ประเทศไทยได้เรียนรู้แนวทางการแก้ไขปัญหาประชาธิปไตยในรูปแบบใหม่ๆ โดยเอกสารใน Section C Statement of Work ของยูเอสได้ให้ความสำคัญกับสองประเด็นใหญ่ คือ

1. Peace building in Thailand เป็นกระบวนการสร้างสันติภาพในประเทศไทยซึ่งเชื่อมโยงระหว่าง วิกฤติทางการเมืองกับปัญหาชายแดนใต้

2. Citizen Engagement การที่ประชาชนเกี่ยวข้องกับระบบการเมืองในระดับการตรวจสอบ

นอกจากนี้ ดร.พิชญ์ พงษ์สวัสดิ์ ยังให้ความสำคัญกับแนวทาง Citizen Engagement และบทบาทการตรวจสอบของภาคประชาสังคมเนื่องจากคำว่า "ประชาสังคม" เป็นทางออกของวิกฤติทางการเมือง คำว่า Citizen Engagement เป็นคำที่มีความหมายลึกซึ้งเพราะประชาชนสามารถเข้ามาตรวจสอบการทำงานของรัฐบาลและมีส่วนร่วมในการตัดสินใจด้วยเนื่องจากการมีส่วนร่วมทางการเมืองไม่ใช่เพียงแค่การเลือกตั้งหรือลงประชามติ อย่างไรก็ตาม ดร.พิชญ์ตั้งข้อสังเกตว่าประชาสังคมในไทยอาจจะเป็นตัวการที่ทำให้ประชาธิปไตยต้องสะดุดเพราะภาคประชาสังคมไม่ได้เชื่อมั่นศรัทธาในรัฐธรรมนูญจนถึงขั้นยินยอมให้มีการรับประหาร เข้าร่วม หรือรับประโยชน์ของการรัฐประหาร แม้ว่าแนวคิดเรื่องการสร้างประชาสังคมจะเป็นแนวทางที่ดีแต่ประชาสังคมไทยกลับมีส่วนจุดรั้งขัดขวางกระบวนการสร้างประชาธิปไตย ยิ่งหากประชาสังคมไทยรับเงินช่วยเหลือจากอเมริกาแล้ว แต่ละกลุ่มก็เป็นเพียงแค่กลุ่มผลประโยชน์เท่านั้น

-----  
คัดย่อจาก

เนชั่นสุดสัปดาห์ ปีที่ 18 ฉบับที่ 906 วันที่ 9 ตุลาคม 2552 (ดาวน์โหลดจากไฟล์แนบ)

## ยูเอสช่วยเหลือเงินภาคสังคมฟื้นฟูประชาธิปไตย ชี้อเมริกาเร่งรีบไป "อภิลิทธิ" แก้ไม่ได้

นายอภิลิทธิ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์เมื่อวันที่ 27 กันยายน ก่อนเดินทางกลับประเทศไทย ว่า จากการหารือกับนายบารัค โอบามา ประธานาธิบดีของสหรัฐฯ พบว่า สหรัฐเข้าใจในการเมืองไทยดี ด้านนายสุเทพ เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงข่าวนิตยสารไทม์ระบุว่าสหรัฐฯช่วยเหลือเงินผ่านยูเอสเพื่อพัฒนาประชาธิปไตยของไทยว่า ไม่ทราบรายละเอียดเรื่องดังกล่าว แต่ไม่มีอะไรที่น่าตื่นเต้น เนื่องจากการดำเนินงานทุกอย่างเป็นไปตามปกติ

นพ.บุรณัชย์ สมุทรักษ์ โฆษกพรรคประชาธิปัตย์ กล่าวถึงกรณีที่นิตยสารไทม์รายสัปดาห์ฉบับล่าสุด ระบุว่า สหรัฐอเมริกาวิตกกังวลกับการเมืองในไทยถึงขนาดมอบเงินทุกจำนวนหนึ่งให้กับสำนักงานเพื่อการพัฒนา ระหว่างประเทศสหรัฐฯ ซึ่งเป็นสิ่งที่ไม่เคยเกิดขึ้นมาเป็นเวลากว่า 15 ปีแล้ว ว่า เท่าที่ตรวจสอบทราบว่าสหรัฐฯ ได้มอบเงิน 20 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ ให้กับยูเอสสำหรับภารกิจในไทย ซึ่งไม่ได้มอบให้กับรัฐบาล แต่ให้กับภาคประชาสังคม อาทิ สื่อมวลชน เอ็นจีโอ นักวิชาการ ฯลฯ นำไปใช้สำหรับภารกิจด้านการพัฒนาเท่านั้น ซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับปัจจัยทางการเมือง ซึ่งนอกจากไทยแล้วสหรัฐฯยังให้เงินกับประเทศอื่นๆ หลายประเทศผ่านทางยูเอสเช่นเดียวกัน ไม่ได้ให้เฉพาะกับไทยเพียงประเทศเดียว

ผู้สื่อข่าวไทม์ระบุว่า สถานการณ์ทางการเมืองในไทยยังอยู่ในสภาพน่าวิตก ความขัดแย้งทางการเมืองมักนำไปสู่การต่อสู้ระหว่างกลุ่มและฝักฝ่าย ทำให้การสำรวจความคิดเห็นทั่วประเทศเมื่อไม่นานมานี้มีคนไทยเพียง 1 ใน 3 เท่านั้นที่เห็นว่า ประเทศกำลังเดินไปถูกทาง นอกจากนั้นบทความของไทม์เปรียบเปรยนายทักษิณ ชินวัตร ว่าเป็นเสมือน "คนที่อยู่ตรงกลาง" ซึ่งนอกจากจะต้องพยายามทำตัวเป็นสะพานระหว่าง 2 กลุ่ม และฟื้นฟูความเชื่อมั่นในระบบอบประชาธิปไตยขึ้นอีกครั้ง แต่เพียงแค่มีกฎลักษณะสะอาด ปลอดภัยรับขั้นเพียงอย่างเดียวไม่เพียงพอต่อการแก้ปัญหาการเมืองภายใน ต้องเริ่มตั้งแต่ภายในรัฐบาลผสมด้วยตัวเองก่อน

-----  
คัดย่อจาก

มติชนออนไลน์ วันที่ 27 กันยายน 2552

ข้อมูลเพิ่มเติม : <http://www.time.com/time/magazine/article/0,9171,1925815,00.html>



## The White House Weekly Highlight



ผู้จบการศึกษาใหม่จำนวนมากโยปัจจุบันประสบปัญหาการว่างงานเนื่องจาก  
อัตราการว่างงานในสหรัฐอเมริกายังคงสูงขึ้นเรื่อยๆซึ่งนับเป็นปัญหาที่ต้องแก้ไขอย่างเร่งด่วน

แหล่งข้อมูล Huffington Post วันที่ 9 ตุลาคม 2552